
 

 

A.M.G. - F.T.T. - STORIA POSTALE DEI SERVIZI NELLA ZONA “A”  
DEL TERRITORIO LIBERO DI TRIESTE ( 15/9/1947 - 15/11/1954 ) 

NOTA STORICO - POSTALE 

 

Con il Trattato di Parigi del 10 febbraio 1947, tra gli Alleati ed i Governi italiano e jugoslavo, venne concordata una sistemazione territo-
riale provvisoria di Trieste e della Venezia Giulia; in applicazione del Trattato, il 15 settembre 1947, la provincia di Gorizia e parte della 
Venezia Giulia occidentale vennero restituite all’Italia, mentre Pola fu assegnata alla Jugoslavia; nello stesso giorno venne creata una 
zona neutrale e demilitarizzata chiamata F.T.T. ( Free Territory of Trieste ) suddivisa in “Zona A”, che comprendeva la città di Trieste e 
la sua zona costiera, sotto l’amministrazione del Governo Militare Alleato e “Zona B”, che interessava i territori dell’Istria, amministrata 
dalla Jugoslavia. Dopo sette anni, due mesi e quindici giorni, a seguito del Memorandum d’Intesa di Londra del 5 ottobre 1954, ebbe 
termine l’amministrazione militare anglo - americana ed il 26 ottobre i soldati italiani entrarono a Trieste. 
Il 1° di ottobre del 1947 vennero emessi i valori sovrastampati A.M.G. - F.T.T. ( Allied Military Government Free Territory of Trieste ), 
che sostituirono quelli ancora in vigore con la sovrastampa A.M.G.- V.G. , che andarono fuori corso il 3 ottobre del medesimo anno. 
Pure i segnatasse, francobolli per pacchi e le marche per assolvere il diritto di privativa sul recapito postale, vennero sovrastampati 
A.M.G. -  F.T.T. , dapprima su due righe dalla Tipografia Fortuna di Trieste e poi su una riga dall’ISTITUTO POLIGRAFICO DELLO 
STATO. 
Per quanto riguarda i servizi a denaro, ai moduli filigranati, venne inizialmente aggiunto il timbro lineare “TERRITORIO LIBERO DI 
TRIESTE” ed in seguito un timbro a stampa con la dicitura A.M.G. -  F.T.T. ; furono pure adoperati timbri “A.M.G. -  F.T.T. “ e “T.L.T.”in 
cartella , originariamente usati solo sugli interi postali. 
Per la consegna dei pacchi affidata in concessione a corrieri privati, sino all’emissione delle apposite marche, avvenuta l’ 8 luglio 1953, 
vennero adoperati i francobolli per pacchi sovrastampati.  

LA COLLEZIONE 
Si è scelto il titolo “servizi” nel senso ampio della parola, per poter presentare tutti i servizi postali ( non di corrispondenza ) gestiti dalle 
Poste o dati in concessione a terzi, nei cinque periodi tariffari che si susseguirono all’interno della zona A del Territorio Libero di Trie-
ste, amministrato dal Governo Militare Alleato, nel periodo 15 settembre 1947 - 15 novembre 1954.  
La collezione - composta di 120 fogli - è divisa in sei capitoli : la tassazione della corrispondenza, i servizi a denaro, il servizio pacchi 
postali, il servizio pacchi postali in concessione, il recapito autorizzato ed il servizio telegrafico . 

IL PIANO DELLA COLLEZIONE 

   Introduzione foglio 1 

1  La tassazione fogli 2 - 51 

  la tassa semplice a carico del destinatario   

  la notificazione di atti giudiziari e tavolari   

  il diritto di giacenza per il fermo posta   

  la tassazione per affrancature irregolari dall’interno   

  la tassazione per affrancature irregolari dall’estero   

  l’abbuono delle tassazioni   

  le buste di servizio   

  curiosità   

2  I servizi a denaro fogli 52 - 77 

   i conti correnti postali - assegni, certificati allibramento     

   i vaglia - ordinari, di servizio, telegrafici     

  il servizio di riscossione crediti in conto terzi   

  le Casse di Risparmio Postali - libretto di risparmio, depositi   

  i buoni postali fruttiferi   

  i conti di credito speciali   

  il pagamento delle pensioni    

  i documenti di riconoscimento postale    

3  I pacchi postali fogli 78 - 88 

  il servizio pacchi diretto verso l’interno    

  il servizio pacchi diretto verso l’estero    

4  I pacchi postali in concessione  fogli 89 - 98 

5  Il recapito autorizzato  fogli 99 - 109  

6  Il servizio telegrafico fogli 110 - 120 

  i telegrammi ordinari, urgenti, fuori cinta   

  la lettera radiomarittima   

  il servizio telegrafico in concessione a terzi   

1° periodo tariffario = 15/09/1947 - 10/08/1948 

2° periodo tariffario = 11/08/1948 - 09/04/1949 

3° periodo tariffario = 10/04/1949 - 31/12/1949 

4° periodo tariffario = 01/01/1950 - 31/07/1951 

5° periodo tariffario = 01/08/1951 - 15/11/1954 

 I PERIODI TARIFFARI PER L’INTERNO  



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - tariffa stampe 

1° periodo tariffario dal 15/9/1947 = lire  3 3°e 4° periodo tariffario dal 10/4/1949 = lire  5 

2° periodo tariffario dal 11/8/1948 = lire  5 5° periodo tariffario dal 1/8/1951 = lire  5 

 

10.03.1948 - 1° Periodo tariffario - Stampe con affrancatura di lire 3 a carico del destinatario. 

Sovrastampa della tipografia Fortuna 
di Trieste usata sui segnatasse della 

prima e della seconda emissione  
( Luogotenenza e cifra ). 

Sovrastampa tipografica eseguita dall’Ist. 
Poligrafico dello Stato di Roma sui segna-

tasse della terza emissione ( cifra ). 

 

04.04.1953 - 5° Periodo tariffario - Stampe con affrancatura di lire 5 a carico del destinatario. 

  



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - tariffa cartoline 

1° periodo tariffario dal 15/9/1947 = lire   8 3°e 4° periodo tariffario dal 10/4/1949 = lire  15 

2° periodo tariffario dal 11/8/1948 = lire  12 5° periodo tariffario dal 1/8/1951 = lire  20 

 

28.07.1948 - 1° Periodo tariffario - Cartolina per Città; tassa a carico del destinatario di lire 8. 

 

04.11.1948 - 2° Periodo tariffario - Cartolina per Città; tassa a carico del destinatario di lire 12. 



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - tariffa cartoline 

                                                                    

07.11.1949 - 3° periodo tariffario - Cartolina per Città, tassa a carico del destinatario di lire 15,  

assolta con un francobollo ordinario della serie “ERP”, con sovrastampata, a mano, la “T”  
nera di  tassazione, usato come segnatasse. 

                                                                    

26.01.1951 - 4° periodo tariffario - Cartolina per Città ( Aurisina ), tassa a carico del destinatario di lire 20. 

obliterazione con il bollo lineare “ANNULLATO”. ( E )  
Affrancatura mista di quattro emissioni e due Amministrazioni Postali,  



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - tariffa cartoline 

 

 09.12.1950  -  4° periodo tariffario - Cartolina privata per Città, tassa a carico del destinatario di  
lire 15, assolta con un segnatasse da lire 10 integrato con tre valori della serie Democratica. 

 

25.06.1953 - 5° periodo tariffario - Cartolina della Procura di Trieste per Città; tassa a carico del destinatario 

di lire 20. Applicazione del Mod. 94 bis per impedire la lettura dello scritto. 



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - avvisi di ricevimento 

1° periodo tariffario dal 15/9/1947 = lire  10 3°e 4° periodo tariffario dal 10/4/1949 = lire  20 

2° periodo tariffario dal 11/8/1948 = lire  15 5° periodo tariffario dal 1/8/1951 = lire  20 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

24.09.1947 - Avviso di ricevimento di una raccomandata da Trieste per Città. Tassa a  
carico del destinatario di lire 10. Il documento viaggia nei primi giorni del T.L.T.  

Affrancatura con un segnatasse della Luogotenenza non sovrastampato. 

 

28.06.1948 - 1° Periodo tariffario - Avviso di ricevimento da Trieste per Città ( Cattinara ), tassa a 
carico del destinatario di lire 10, assolta con  francobolli ordinari della serie “Democratica”,  

usati come segnatasse. 



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - avvisi di ricevimento 

  

17.08.1948 - 2° Periodo tariffario - Avviso di ricevimento da  

Trieste per Città, tassa a carico del destinatario di lire 15.  

 

20.01.1951 - 4° Periodo tariffario - Avviso di ricevimento da Trieste per Città, tassa a carico del 
  destinatario di lire 20, assolta con quattro francobolli da lire 5 della serie “Democratica”. 



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - avvisi di ricevimento 

 

26.08.1949  - 3° Periodo tariffario - Avviso di ricevimento di una raccomandata  

da Trieste per Città, affrancato per lire 20 con tassa a carico del destinatario. 

 

22.03.1948 - 1° Periodo tariffario - Avviso di ricevimento ( modello 4 ) da Trieste per Città, tassa a carico del destinatario,  
assolta con un francobollo ordinario da lire 30 della serie  “Democratica” usato come segnatasse.    

Nota filatelica : L’ufficio postale di Sgonico fu l’unico che ebbe il bollo con la dicitura T. L. TRIESTE 



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - tariffa manoscritti 

 

17.11.1951 - 5° Periodo tariffario - Manoscritto di otto porti da Trieste per Città, affrancatura di lire 100 a carico del destinatario.  



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - tariffa lettere 

 

11.03.1948 - 1° Periodo tariffario - Lettera primo porto per Città con tassa a carico del destinatario di lire 10. 

 

02.10.1952 - 5° Periodo tariffario - Lettera primo porto per Città; tassa a carico del destinatario di lire 25. 

1° periodo tariffario dal 15/9/1947 = lire  10 3°e 4° periodo tariffario dal 10/4/1949 = lire  20 

2° periodo tariffario dal 11/8/1948 = lire  15 5° periodo tariffario dal 1/8/1951 = lire  25 



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - tariffa lettere 

Nota Filatelica 
L’uso dei segnatasse luogotenenziali da lire 5 sovrastampati A.M.G. - F.T.T.  

senza filigrana su busta è molto raro.  

Sono note pochissime lettere viaggiate. 

 

05.02.1949 - 2° Periodo tariffario - Lettera primo porto da Trieste per Città;  
affrancatura a carico del destinatario di lire 15.  

Tre segnatasse da lire 5 della serie luogotenenziale sovrastampati A.M.G.- F.T.T.  senza filigrana.  



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - tariffa lettere 

 

10.09.1949 - 3° Periodo tariffario - Lettera primo porto per Città con tassa a carico del destinatario di lire 20. 

 



 

 

 

 

15.03.1951 - 4° Periodo tariffario - Lettera da Udine per Trieste; tassa a carico del destinatario di lire 20. 

12.10.1949 - 4° Periodo tariffario - Lettera da Roma per Trieste; tassa a carico del destinatario di lire 20. 



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - tariffa lettere 

Nota Filatelica 
Raro l’uso del segnatasse da lire 25 con sovrastampa modificata. 

 pochi esemplari noti su busta . 

 

Sovrastampa modificata X/D Sovrastampa  X 

09.11.1954 - 5° Periodo tariffario - Lettera da Trieste per Città, con affrancatura a carico del destinatario di lire 25.   
segnatasse 25A con sovrastampa modificata. 



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - tariffa lettere 

 

23.04.1952 - 5° Periodo tariffario - Lettera primo porto da Roma per S.Dorligo della Valle; affrancatura a 
carico del destinatario di lire 25,  assolta con un valore di Posta Aerea della serie  “Democratica”. 

 

09.01.1953 - 5° Periodo tariffario - Busta su carta d’emergenza dall’Intendenza di Finanza di Trieste per Città,  
tassa a carico del destinatario di lire 25. 



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - invito a gare 

 

27.11.1953  -  5° Periodo tariffario - Invito a gare ed appalti, raccomandato, da 
Messina per Trieste; regolamento e modulo di partecipazione inviato per posta 

all’interessato. Tassa di lire 95 a carico del destinatario. 



 

 

 

16.07.1948 - 1° Periodo tariffario - Lettera raccomandata da Trieste per Città; tassa a carico del destinatario di lire 30 :  
lire 10 per la lettera e lire 20 per la raccomandazione. 

 

09.04.1949 - 2° Periodo tariffario - Lettera raccomandata da Roma per Trieste; tassa di lire 50 

a carico del destinatario : lire 15 per la lettera e lire 35 per la raccomandazione. 



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - raccomandate 

 

19.10.1949 - 3° Periodo tariffario - Lettera raccomandata con ricevuta di ritorno da  Trieste per  
la Città; affrancatura di lire 75 a carico del destinatario : lire 20 per la lettera, lire 35 per la  

raccomandazione e lire 20 per l’avviso di ricevimento.  
Tre segnatasse integrati con un francobollo ordinario della serie “Democratica”. 

 

13.10.1949 - 3° Periodo tariffario - Lettera raccomandata da Gorizia per Trieste, tassa di  
lire 55 a carico del destinatario : lire 20 per la lettera e lire 35 per la raccomandazione.  
Tre segnatasse integrati con un francobollo ordinario della serie “Democratica”. 



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - raccomandate 

 

02.01.1951 - 4° Periodo tariffario - Certificato medico spedito raccomandato da  
Trieste  per la Città; tassa a carico del destinatario di lire 65 : lire 20 per la lettera 
primo porto e lire 45 per la  raccomandazione, assolta  con  cinque  valori  ordinari  

della serie “Democratica”ed uno della serie “Tabacco.” 



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - raccomandate 

 

14.03.1951 - 4° Periodo tariffario - Lettera raccomandata da Gorizia per Trieste; tassa di lire 75 a carico del destinatario :  
lire 25 per il manoscritto, lire 30 per la raccomandazione di corrispondenza aperta e lire 20 per l’A.R. 

 

13.10.1954 - 5° Periodo tariffario - Lettera raccomandata da Trieste per Città; tassa a carico  
del destinatario di lire 80 : lire 25 per la lettera e lire 55 per la raccomandazione. 



 

 

LA TASSAZIONE - tassa semplice a carico del destinatario - assicurate 

 

12.05.1949 - 3° Periodo tariffario - Lettera doppio porto assicurata per lire 200 da Trieste per Città; tassa a carico  
del destinatario, di lire 85 : lire 40 per la lettera, lire 35 per la raccomandazione e lire 10  per l’assicurazione. 

 



 

 

LA TASSAZIONE - notificazione atti giudiziari 

 

25.06.1948 - 1° periodo tariffario - Avviso di ricevimento raccomandato di un atto giudiziario.   
L’affrancatura e la raccomandazione venivano assolte con i francobolli posti sul piego. 

 

03.08.1948 - 1° Periodo tariffario - Atti Giudiziari ( tariffa lettere ) da Gorizia per Trieste, lire 50 a carico del destinatario. 



 

 

LA TASSAZIONE - notificazione atti tavolari 

 

18.09.1947 - 1° Periodo tariffario - Atti Tavolari ( tariffa manoscritti ) da Trieste per Città, affrancati per lire 22 : 
lire 12 per il manoscritto e lire 10 per la raccomandazione   

un segnatasse della Luogotenenza ed uno della Repubblica non ancora sovrastampati AMG FTT . 



 

 

 

28.12.1949 - 3° Periodo tariffario - Atti Tavolari ( tariffa manoscritti ) da Trieste per Città. Tassa a carico  
del destinatario di lire 85. Affrancatura mista, con segnatasse e francobolli ordinari. 

 

17.12.1951 - 5° Periodo tariffario - Atti Tavolari ( tariffa manoscritti ) da Trieste per Città. Affrancatura a carico del destinatario  
per lire 120 : lire 30 per il manoscritto, lire 35 per la raccomandazione e lire 55 per l’avviso di ricevimento. 



 

 

LA TASSAZIONE - diritto di giacenza per il fermo posta 

1° periodo tariffario dal 15/9/1947 = lire   6 3°e 4° periodo tariffario dal 10/4/1949 = lire  10 

2° periodo tariffario dal 11/8/1948 = lire  10 5° periodo tariffario dal 01/8/1951 = lire  15 

 

09.05.1951 - 4° Periodo tariffario - Cartolina illustrata spedita dall’Austria al Fermo Posta 

di Trieste. Tassa di lire 10, pagata dal destinatario, quale diritto di giacenza. 

 

29.03.1949 - 2° Periodo tariffario - Lettera dalla Francia per il Fermo Posta di Trieste.  

Tassa di lire 10, pagata dal destinatario, quale diritto di giacenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - diritto di giacenza per il fermo posta 

 

11.03.1953 - 5° Periodo tariffario - Intero postale da 3 dinari con affrancatura supplementare di 27 dinari da Pola 
al Fermo Posta di Trieste. ( E ) Al verso tassa di lire 15, pagata dal destinatario, quale diritto di giacenza. 

 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’interno 

 

22.10.1947 - 1° Periodo tariffario - Stampe affrancate per lire 1, spedite da Trieste per Città,  
in difetto di porto di lire 2.   Tassazione di lire 4, pari al doppio dell’affrancatura mancante,  

a carico del destinatario. 

 

07.08.1948 - 1° Periodo tariffario - Cartolina illustrata privata da Ugovizza (Udine) per 
Trieste affrancata per lire 8, con francobolli sovrastampati AMG - VG  ed  AMG - FTT  

( non validi fuori dal T.L.T. ). In arrivo a Trieste, venne tassata per  lire 15. 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’interno 

 

21.08.1948 - 2° Periodo tariffario - Cartolina illustrata con testo da Funes ( BZ ) per Trieste,  
in difetto di porto di lire 4. In arrivo venne applicata una tassazione di lire 8, pari al doppio 

dell’affrancatura mancante, a carico del destinatario. 

 

28.03.1949 - 2° Periodo tariffario - Cartolina illustrata con testo da Gorizia per Trieste,  
in difetto di porto di lire 6. In arrivo venne applicata una tassazione di lire 12, pari al 

doppio dell’affrancatura mancante, a carico del destinatario. 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’interno 

 

19.07.1949 - 4° Periodo tariffario - Cartolina illustrata spedita da Forni Avoltri ( Udine )  
 priva dell’affrancatura, tassata in arrivo per lire 20, a carico del destinatario. 

 

06.08.1951 - 5° Periodo tariffario - Cartolina illustrata con testo fino a 5 parole da Venezia per Trieste, 
affrancata  per lire 6, in difetto di porto per lire 4;  tassata per lire 8, il  doppio dell’importo mancante. 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’interno 

 

La sovrastampa è lunga quasi un millimetro di più, la distanza fra le sigle  AMG  ed  FTT è  visibil-
mente maggiore, la sbarretta centrale è notevolmente più corta e le aste superiori della “F” e della 

“T” sono molto più staccate. 
 

Questo nuovo tipo di sovrastampa è stato usato per tre soli valori ( posta aerea n.22 A, recapito 
autorizzato n.5 A e segnatasse n.25 A ) essendo cessata poco dopo l’amministrazione Alleata. 

Sovrastampa  X Sovrastampa modificata X/D 

26.10.1954 - 5° Periodo tariffario - Cartolina illustrata, con testo, spedita a Trieste dal cacciatorpediniere 
“Grecale” nel giorno del ritorno dell’Italia a Trieste, affrancata per lire 5, in difetto di porto di lire 15: in 
arrivo venne applicata una tassazione di lire 30, pari al doppio dell’affrancatura  mancante, a carico del 

destinatario. 

Nota Filatelica 
Raro l’uso del segnatasse da lire 25 con sovrastampa modificata. 

 pochi esemplari noti su busta . 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’interno 

 

06.08.1948 - 1° Periodo tariffario - Biglietto postale da lire 4 da Merano  
per Trieste, in difetto di porto. Tassa di lire 14, a carico del destinatario. 

 

06.12.1952 - 5° Periodo tariffario - Fattura commerciale da Milano per Trieste, in busta chiusa,  
mentre  le fatture commerciali devono essere spedite aperte.  Tassata per lire 26,  il doppio  

dell’affrancatura mancante, a carico del destinatario. 



 

 

 

20.10.1947 - 1° Periodo tariffario - frontespizio di lettera da Trieste per Città, insufficientemente affrancata con 
lire 6, tassata per il doppio del importo mancante, con segnatasse per lire 8. 

Segnatasse di tre emissioni differenti : lire 5 della Luogotenenza ( senza sovrastampa ), lire 1  
della Luogotenenza ( sovrastampa su due righe ) e lire 2 della Repubblica, serie detta “cifra”  

( sovrastampa su due righe ). 

 

05.06.1952 - 5° Periodo tariffario - frontespizio di una lettera di undici porti ( 165 grammi ) da 
Cagliari, affrancata per solo tre porti, con lire 75; tassata a Trieste il 07.06.1952 per lire 400. 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’interno 

 

24.02.1948 - 1° Periodo tariffario - Lettera spedita da Roma per Trieste, totalmente priva  
dell’affrancatura; in arrivo venne tassata per il doppio dell’importo dovuto per lire 20. 

 

10.12.1948 - 2° Periodo tariffario - Lettera per il direttore delle Poste Greco, affrancata per lire 5, in difetto di porto di 
lire 10; tassata per il doppio dell’importo dovuto con quattro francobolli ordinari della serie “Democratica”annullati 

con la “T” nera e con il lineare “ Direzione Provinciale Poste e Telegrafi TRIESTE “. 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’interno 

 

14.11.1949 - 3° Periodo tariffario - Lettera da Trieste per Città, in difetto di porto di lire 1.  
Tassa di lire 2, pari al doppio dell’importo dovuto, a carico del destinatario, assolta con  

due valori della serie “Democratica” usati come segnatasse. 

 

20.05.1949 - 2° Periodo tariffario - Lettera da Moggio Udinese, affrancata per lire 20.  
Trattandosi di doppio porto, venne tassata per lire 40, importo pari al doppio della  

affrancatura mancante, a carico del destinatario. 



 

 

 

24.04.1949 - 3° Periodo tariffario - Lettera da Trieste per Città, affrancata per lire 21, con un 
francobollo ordinario da lire 15 ed una marca da bollo da lire 6, vietata dalla normativa.  

Tassa di lire 10 a carico del destinatario. 

 

23.11.1949 - 3° Periodo tariffario - Lettera da Lucera per Trieste, insufficientemente affrancata per lire 5, tassata  

il 25.11.1951 per il doppio dell’affrancatura mancante con lire 30, a carico del destinatario.  



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’interno 

 

14.11.1949 - 3° Periodo tariffario - Lettera  da Trieste per Città, affrancata per lire 19,  
in difetto di porto; tassa di lire 2, pari al doppio dell’importo mancante, assolta con un  

francobollo della serie “Democratica” usato come segnatasse. 

 

19.06.1951 - 4° Periodo tariffario - Lettera primo porto da Trieste per Città, affrancata  
per lire 6, in difetto di porto di lire 14. Tassata per lire 28, a carico del destinatario. 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’interno 

 

31.12.1949 - 3° Periodo tariffario - Lettera da Trieste per Città, affrancata  
per lire 8, in difetto di porto; tassa di lire 24, a carico del destinatario. 

 

11.09.1952 - 5° Periodo tariffario - Lettera doppio porto da Roma  per Trieste, con  

affrancatura insufficiente di lire 25, tassata per lire 50, a carico del destinatario. 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’interno 

 

20.05.1953 - 5° Periodo tariffario - Lettera da Roma per Trieste, affrancata per lire 25; non essendo stata affrancata 
in alto a destra al disopra dell’indirizzo, venne tassata in arrivo per il doppio dell’affrancatura con lire 50.  
da notare il bollo sperimentale meccanico “di rappresaglia” usato in alcuni uffici postali di Roma. 

 

17.02.1954 - 5° Periodo tariffario - Stampe da Trieste per Muggia, affrancate per lire 5; lo stampato, integrato da 
scritte a penna, venne considerato “lettera” e fu tassato di conseguenza per il doppio dell’importo mancante con  

lire 40, a carico del destinatario. 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’interno 

 

05.11.1947 - 1° Periodo tariffario - Lettera doppio porto espresso da Terni per Trieste, affrancata per  
sole lire 35 ; in arrivo venne tassata  per il doppio del porto mancante, per lire 20. 

 

28.11.1948 - 2° Periodo tariffario - Lettera espresso da Bologna per Trieste, affrancata per lire 50,  
in difetto di porto di lire 15;  tassata  per il doppio dell’affrancatura mancante, per lire 30. 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’estero 

 

13.12.1947 - 1° Periodo tariffario - Intero postale con valore prestampato da 2 dinari inviato  
da Fiume, con affrancatura insufficiente. In arrivo venne applicata una tassazione di lire 18,  

a carico del destinatario. ( all’epoca il cambio era 1 lira = 0,75 dinaro ). 

 

07.08.1948 - 1° Periodo tariffario - Cartolina illustrata da Belgrado per Trieste ( Basovizza ), affrancata 
per dinari 2, in difetto di porto;  tassata per lire 4 con un francobollo della serie “Risorgimento” 

usato come segnatasse; uno dei pochi casi noti. 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’estero 

 

03.01.1952 - 5° Periodo tariffario - Cartolina illustrata dalla Jugoslavia affrancata con dinari 3,  
in difetto di porto; venne tassata per lire 12 con tre segnatasse ( serie “cifra” ) e con 
un francobollo ordinario della serie “Democratica” usato come segnatasse. 

 

01.12.1950 - 4° Periodo tariffario - Lettera dalla Jugoslavia affrancata per 3 dinari,  
in difetto di porto, tassata per lire 36 a carico del destinatario. 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’estero 

 

28.02.1950 - 4° Periodo tariffario - Cartolina dalla Svizzera per Trieste con affrancatura  
insufficiente. Tassata, in arrivo, per lire 16, a carico del destinatario.  

 

Novembre 1948 - 2° Periodo tariffario - Lettera dalla Spagna per Trieste con  
affrancatura Insufficiente, tassata per lire 64, a carico del destinatario.  



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’estero 

 

12.05.1950 - 4° Periodo tariffario - Lettera dall’Inghilterra per Trieste  
con affrancatura insufficiente di 2,5 pence; tassata per lire 16. 

 

04.08.1953 - 5° Periodo tariffario - Cartolina dall’Inghilterra per Trieste con affrancatura  
insufficiente, tassata per lire 20, a carico del destinatario; si noti l’applicazione del  

Mod. 94 bis per impedire la lettura dello scritto. 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’estero 

 

 

19.01.1951 - 4° Periodo tariffario - Partecipazione a stampa dagli Stati Uniti per Trieste, in difetto di porto di lire 18  
( 12 centesimi di dollaro );  tassata per  lire 36, a carico del destinatario.  

 

01.12.1952 - 5° Periodo tariffario estero - Lettera primo porto spedita dall’Ufficio di New York  
delle Nazioni Unite, in difetto di porto, tassata per lire 100, a carico del destinatario.  



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’estero 

 

20.07.1954 - 5° Periodo tariffario - Cartolina postale dagli Stati Uniti per Trieste,  
in difetto di porto, tassata per lire 27, con l’applicazione del  

Mod. 94 bis per impedire la lettura dello scritto. 

 

26.02.1953 - 5° Periodo tariffario - Lettera dagli Stati Uniti per Trieste insufficientemente  
affrancata per 12 centesimi; la tassa fu rivalutata in 26 lire, a carico del destinatario. 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’estero 

 

22.03.1952 - 5° Periodo tariffario - Lettera dall’Algeria per Trieste in difetto di porto di lire 10;   
tassa di lire 20, pari al doppio dell’affrancatura mancante, a carico del destinatario. 

 

09.04.1953 - 5° Periodo tariffario - Lettera primo porto dalla Tunisia per Trieste, in difetto di porto di lire 30;   
  tassa di lire 60, pari al doppio dell’affrancatura mancante, a carico del destinatario. 



 

 

LA TASSAZIONE - affrancature irregolari - dall’estero 

 

25.12.1952 - 5° Periodo tariffario - Lettera di posta aerea dalla Nuova Zelanda  
per Trieste con affrancatura insufficiente di 48 centesimi; venne applicata una 

tassazione di lire 106, a carico del destinatario. 

 

25.06.1954 - 5° Periodo tariffario - Lettera di posta aerea dall’Australia per Trieste con affrancatura  
insufficiente di 72 centesimi, tassata il 01.07.1954 per lire 160, a carico del destinatario. 



 

 

LA TASSAZIONE - abbuono della tassazione 

  

02.12.1950  -  Mod. 77 parte 2ª -  Ediz. 1943 -  emesso  

dall’ufficio postale di Brindisi per Trieste; l’abbuono della  
tassazione è stato assolto con un segnatasse da lire 20. 

14.02.1951 -  Mod. 77 parte 2ª - Ediz. 1947  emesso  
dall’ Ufficio  Postale di  Squinzano ( LE )  per Trieste;   
abbuono della tassazione con segnatasse per lire 40. 



 

 

LA TASSAZIONE - abbuono della tassazione 

 

20.04.1953 - Mod. 77 parte 2ª - Ediz. 1951 - da  

Brindisi per Trieste. L’abbuono della tassazione  
è  assolto con segnatasse per lire 10. 

 



 

 

LA TASSAZIONE - buste di sevizio 

 

02.12.1947 - 1° Periodo tariffario - Lettera raccomandata di servizio  ( Mod. n. 94 Edizione del 1945 )  
usata dalle Poste del T.L.T. per il recapito di corrispondenze tassate a Barge, affrancata per lire 40. 

 

01.12.1950 - 4° Periodo tariffario - Lettera di servizio ( Mod. n. 94 Edizione del 1949 ) da Trieste  

per Città, spedita in franchigia dalle Poste del T.L.T. per il recapito di corrispondenze tassate. 



 

 

LA TASSAZIONE - segnatasse usati come marche da bollo 

 

18.07.1949 - Ricevuta rilasciata dal Tribunale di Trieste, quietanzata con quattro bolli da 1 lira  

sovrastampati AMG FTT e con sei segnatasse, di pari importo, al posto dei previsti bolli. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - versamenti 

26.02.1948 - Ricevuta di un versamento.  

TRIESTE 8 * PUNTO FRANCO *  

18.10.1947 - Ricevuta di un versamento.  

POGGIOREALE DEL  CARSO * TRIESTE *  

11.02.1949 - Ricevuta  di un versamento.  

TRIESTE 6 * VIA GIORGIO VASARI * 
13.07.1950 - Ricevuta di un versamento.  

S.DORLIGO DELLA VALLE * TRIESTE * 

  

  



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - versamenti 

25.01.1949 - 15.07.1950 - Quattro ricevute per versamenti di lire 1.260 effettuati mediante il conto 
corrente postale Trieste 6 ( succursale di via Vasari ) per canoni di abbonamento semestrali 

all’EIAR, non trasformatasi in RAI come nel resto d’Italia. 
Libretto del Regno, con lo stemma oscurato. 

 

 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - versamenti 

  

Nota filatelica : In seguito alla rettifica dei confini tra 
le due Zone, l’unica località passata dalla Zona A 
alla Zona B, provvista di ufficio postale, fu  quella di 
Albaro  Vescovà : L’ufficio postale  chiuse il 23  otto- 

bre 1954 

31.01.1949 - Ricevuta di un versamento di lire 1.260.  
Raro bollo * ALBARO VESCOVA’ * TRIESTE 

15.07.1954 - Ricevuta  di un versamento di lire 1.570. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - postagiro - assegni postali 

Durante tutto il periodo del Territorio Libero di Trieste i postagiro dovevano essere sempre  
depositati e solo successivamente era possibile l’accredito sul conto corrente postale.  

 

24.12.1951 - Assegno postale di lire 200 a favore di un Istituto triestino. Certificazione con l’apposita bollatura  
TRIESTE CONTI  CORR. POSTALI -  VIDIM. ASSEGNI in data 27.12.51.  In alto a sinistra bollo A.M.G.  F.T.T. 

 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - certificati di allibramento 

Esiste per gli assegni postali ( postagiro ) la certificazione di allibramento;  
al traente rimane una quietanza dell’operazione effettuata. 

  

16.06.1951 - Certificato di allibramento  

a debito per un postagiro di lire 16.000. 
06.03.1948  - Certificato di allibramento  

a debito per  una  operazione di lire 100. 

  



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - certificati di allibramento 

 

 

18.12.1952 - Duplicato di un certificato di allibramento a credito. 17.01.1950 - Certificato di allibramento a credito.   



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - buste di servizio modello CH 42-G 

 

 15.04.1950  -  Busta di servizio  Modello CH 42-G  ( edizione del 1949 ), spedita in franchigia postale  
al titolare di un conto corrente postale.  In cartella, la sovrastampa locale a mano  T.L.T. 

 

29.12.1951 - Lettera assicurata d’ufficio per lire 100 ( Modello CH 42-G, edizione del 1950 )  
per la trasmissione di certificati di allibramento dalle Poste di Trieste ad un Ente cittadino. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - assegni 

 

18.12.1951 - Operazione di postagiro per lire 500 in favore del conto corrente postale dell’Istituto Generale   
dei Poveri di Trieste. Assegno postale con la sovrastampa AMG FTT in bodoniano in alto a destra. 

 

05.03.1951 - Operazione di postagiro per lire 800 in favore del conto corrente postale dell’Istituto Generale  
 dei Poveri di Trieste.  Assegno postale ( modulo diverso ) con sovrastampa AMG FTT  in alto a destra. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - vaglia postale - vaglia ordinari 

   

05.04.1948 - Polizzino di un vaglia ordinario. 

28.10.1947 - Ricevuta di un vaglia  
20.05.1948 - Ricevuta di vaglia ordinario. 

 

08.09.1949 - Ricevuta di un vaglia ordinario di lire 20. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - vaglia postale - vaglia ordinari 

Dal primo gennaio 1950 venne introdotto un aumento, il cosiddetto diritto di ricevuta su raccomandate, assicurate e vaglia postali.  
Sulla prima sezione dei  moduli  vaglia ( parte A ) venivano applicati, al momento dell’emissione, uno o più francobolli ordinari per  

complessive 10 lire. 

 

16.12.1950 - Parte A  di un modulo di vaglia ordinario; bollo lineare  
TERRITORIO LIBERO TRIESTE, bollo dell’ufficio e del frazionario 
75/1; prima parte della cedola di convalidazione con la scala valori  

e con l’applicazione del diritto di ricevuta di lire 10. 

04.06.1951 - Parte A di un vaglia ordinario, con l’applicazione del 
diritto di ricevuta di lire 10. 

Bollo TRIESTE SUCC.14 S. GIOVANNI DI GUARDIELLA. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - vaglia postale - vaglia di servizio e telegrafici 

  

 

07.04.1950 - Ricevuta di un vaglia  telegrafico.  
TRIESTE * MUGGIA *  

04.09.1951 - Ricevuta di un vaglia di servizio.  
modulo con Stemma Repubblicano. 

18.08.1948 - Ricevuta di un vaglia  di servizio.  
modulo senza insegne ( periodo provvisorio ) 



 

 

I SERVIZI A DENARO - riscossioni in conto terzi 

Importo del credito  15/09/1947 11/08/1948 

 da riscuotere 10/08/1948 15/11/1954 

fino a lire 1.000 10 15 

oltre lire 1.000 fino a lire 2.000 16 18 

oltre lire 2.000 fino a lire 5.000 40 45 

oltre lire 5.000 fino a lire 10.000 60 70 

Importo del credito  15/09/1947 11/08/1948 

 da riscuotere 10/08/1948 15/11/1954 

oltre lire 10.000 fino a lire 20.000 80 90 

oltre lire 20.000 fino a lire 30.000 100 110 

oltre a lire 30.000 120 135 

   

 

13.06.1949  -  Mod. 489 ( edizione del 1946 ) distinta per l’incasso di un  titolo  da riscuotere 
presso terzi, dall’Ufficio postale di Trieste a quello di Rossano Calabro, affrancata per lire 70 
( diritto di riscossione per titoli tra le 5.000 e le 10.000 lire, senza domanda di protesto ). 



 

 

I SERVIZI A DENARO - riscossioni in conto terzi 

 

26.11.1947 -  Mod. 489 ( edizione del 1935 ) distinta per l’incasso di un titolo da riscuotere presso 
terzi, dall’Ufficio postale di Trieste a quello di Latronico, affrancata  per  lire 60, ( diritto di riscos-

sione per titoli tra le 5.000 e le 10.000 lire, senza domanda di protesto ). 



 

 

I SERVIZI A DENARO - riscossioni in conto terzi 

 

11.07.1949  -  Mod. 489 parte A, distinta per l’incasso di un titolo da riscuotere presso terzi, 
dall’Ufficio postale di Trieste a quello di Longobucco, affrancata per lire 90, diritto fisso di  

riscossione  per ogni piego di importo fino a lire 20.000 lire. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - riscossioni in conto terzi 

22.01.1952 - Mod. 489 parte A, distinta per l’incasso di un titolo da riscuotere presso terzi, dall’Ufficio 
postale di Trieste a quello di Roccapiemonte, affrancata per lire 145 : lire 90 di diritto fisso di riscos-
sione per il piego fino a lire 20.000 e lire 55 per il  diritto fisso per titoli  con  domanda di  protesto. 
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23.04.1950 -  Distinta titoli per l’incasso, con relativa busta di servizio ( raccomandata affrancata per lire 65 ), dall’Ufficio postale  
di Trieste a quello di Nola, affrancata per lire 90, diritto fisso di riscossione  per ogni piego di importo fino a lire 20.000 lire. 

 



 

 

I SERVIZI A DENARO - riscossioni in conto terzi - buste di servizio 

 

10.01.1949 - 2° periodo tariffario - Busta di servizio per la trasmissione di titoli da incassare da Trieste  
per Villapiana, affrancata per lire 50 : lire 15 per la lettera primo porto e lire 35 per la raccomandazione. 

 

25.06.1949 - 3° periodo tariffario - Busta di servizio per la trasmissione di titoli da incassare da Trieste  
per Rossano Calabro, affrancata per lire 55 : lire 20 per la lettera e lire 35 per la raccomandazione. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - riscossioni in conto terzi - buste di servizio 

 

22.01.1952 - 5° periodo tariffario - Busta  di servizio per la  trasmissione  di titoli da incassare da Trieste per  
Saragnano ( Salerno ), affrancata per lire 105 : lire 50 per la lettera doppio porto e lire 55 per la raccomandazione. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Casse di Risparmio Postali - libretto di risparmio 

 

Libretto di risparmio “nominativo“ con sulla copertina sovrastampa in cartella AMG - FTT. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Casse di Risparmio Postali - ricevute di deposito 

06.03.1954 - Ricevuta di un deposito di lire 65.000 sul libretto di risparmio postale 21943.  
( vedere foglio precedente ) 

 

 

impronta delle Casse di  
Risparmio Postali D.G.P.T. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Casse di Risparmio Postali - risparmio  postale 

Tutti gli uffici postali funzionano come succursali della Cassa di Risparmio centrale :  
rilasciano libretti nominativi e al portatore, accettano depositi ed effettuano rimborsi. 

  

30.01.1948 - Ricevuta di un deposito su un libretto di  
risparmio postale. Tassa  di  lire 10  assolta  con due  
marche da bollo da lire 6 sovrastampate AMG - VG.  

25.05.1950 - Ricevuta di un deposito su un libretto di  
risparmio postale. Tassa di lire 10 assolta con marca  

da bollo sovrastampata AMG - FTT.  



 

 

15.10.1951 - Avviso  della  Direzione  Provinciale delle  Poste e  

Telegrafi ai titolari di libretti nominativi delle Casse di Risparmio  
Postale per il ritiro annuale dei libretti stessi, ai fini della verifica  

e per l’iscrizione degli interessi. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - buoni postali fruttiferi 

 

 

Al verso bollo della succursale  

7 di via Battisti. 

01.10.1953 - Buono postale fruttifero, serie “H” emesso a Trieste. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti di credito  

 

 

04.06.1951 - Modello 99 delle Poste ( edizione 1948 ) rilasciato a quietanza di un  
pagamento conti. Marca da bollo da lire 3 con sovrastampa AMG - FTT. 

22.09.1948 - Modello 99 delle Poste ( edizione 1937 ) rilasciato a quietanza di un pagamento conti interno. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - il pagamento delle pensioni 

 

12.06.1953 - Certificato di pensione d’invalidità, con i timbri dell’Ufficio Postale  
comprovanti la riscossione delle pensioni dal 12.06.1953 al 05.05.1954. 

 



 

 

I SERVIZI A DENARO - documenti di riconoscimento postale 

 

 

05.11.1949 - “Tessera postale di riconoscimento”, del tipo internazionale, emessa dall’Ufficio Postale di 
Trieste. Diritto di emissione di lire 200 assolto con due francobolli da lire 100 della serie “Democratica” ( E )   

Uno dei rari documenti di questo tipo. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI POSTALI - per l’interno 

PERIODO TARIFFARIO PRIMO SECONDO TERZO QUARTO QUINTO REGIONALE 

 DAL 15.09.1947 DAL 11.08.1948 DAL 10.04.1949 DAL  01.01.1950 DAL  31.10.1952 DAL 1.01.1950 

fino a 1 Kg 35 45 60 80 150 45 

da 1 fino a 3 Kg 70 90 120 160 da 1 a 20 Kg  90 

oltre 3 fino a 5 Kg 105 135 180 240 lire 150 più 135 

oltre 5 fino a 10 Kg 175 220 290 400 20 lire per 220 

oltre 10 fino a 15 Kg   385 500 ogni ulteriore 290 

oltre 15 fino a 20 Kg   445 600 chilogrammo 335 

diritto di ricevuta       10 10 10 

diritto di assegno 8 10 10 20 20 20 

urgente fino a 1 Kg 110 140 180 240 addizionale del  170 

urgente da 1 a 3 Kg 180 230 300 400 100% tariffa 260 

urgente da 3 a 5 Kg 225 320 420 400 più lire 100 350 

assicurazione  ( l. 300 ) 10 ( l. 300 ) 10 ( l. 1000 ) 50 ( l.1000 ) 100 ( l.1000 ) 100 ( l.1000 ) 100 

ogni frazione in più ( l. 100 ) 5 ( l. 100 ) 5 ( l. 100 ) 5 ( l.1000 ) 50 ( l.1000 ) 50 ( l.1000 ) 50 

Sovrastampa su due righe eseguita 
dalla tipografia Fortuna di  Trieste  

sui francobolli per pacchi postali  
emessi il 1° ottobre 1947. 

Sovrastampa su una riga eseguita dallo 
Istituto Poligrafico dello Stato di Roma 
sui francobolli per pacchi postali emessi il 

1° gennaio 1949. 

 

10.08.1950 - 4° periodo tariffario - Bollettino pacchi per lire 250.  
Spedizione ugente da Trieste per Rocca Pietore ( Belluno ).  

I due francobolli per pacchi da lire 100 lire sono con  
dentellatura 13 e 1/4  x 13 e 1/4   



 

 

 

13.02.1951 - 4° periodo tariffario - Bollettino pacchi per lire 170  
  relativo ad una  spedizione da Trieste per Longarone ( Belluno ).  

 

11.08.1950 - 4° periodo tariffario - Bollettino pacchi per lire 170.  
Raro uso del francobollo da lire 100 con dentellatura 13 e 1/4  x 13 e 1/4   



 

 

IL SERVIZIO PACCHI POSTALI - per l’interno - ricevute 

   

23.03.1948 - Ricevuta  di  un   

bollettino  pacchi. 

affrancatura mista. 

12.04.1949 - Ricevuta di un  

bollettino  pacchi per Roma. 

10.04.1952 - Ricevuta  di  un  

bollettino  pacchi per lire 570. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI POSTALI - per l’interno - servizi accessori - ricevute 

  

25.03.1953 - Ricevuta di un  

bollettino pacchi con  

contrassegno di lire 275. 

12.12.1953 - Ricevuta di un  

bollettino pacchi per Livorno 

urgente.  

 

16.12.1948 - Ricevuta di un  

bollettino pacchi  spedito  

espresso 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI POSTALI - servizi accessori 

CUSTODIE 
La custodia pacchi, per i primi tre giorni, è gratuita;  
gli ulteriori giorni di deposito devono essere pagati. 

RECAPITO A DOMICILIO 
La tassa dovuta per il recapito a domicilio è di lire 20. 

  

23.02.1950 - Ricevuta per il deposito provvisorio  
di un pacco di tessuti. Tassa riscossa di lire 30. 

08.10.1954 - Recapito a domicilio di un pacco.  
Tassa riscossa di lire 20. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI POSTALI - servizi accessori 

Fin dal 1927 le Poste avevano affidato in esclusiva all’ “ Istituto Cauzioni e Quiescenze dei Ricevitori 
Postali e Telegrafici ” il servizio di assicurazione di pacchi e pacchetti raccomandati, anche in regime  
di secondo rischio. Le ricevute intestate all’Istituto riportano la scala tariffe sulla sinistra del modulo. 

 

 

01.06.1953  -  Ricevuta di un pacchetto raccomandato, assicurato per lire  1.000, da Trieste per 
Modena, spedito mediante lo speciale servizio affidato dalle Poste all’ Istituto Cauzioni e Quiescenze 
dei Ricevitori Postali e Telegrafici.  Ricevuta del bollettino pacchi riferito ad una spedizione da Trieste 
per Modena per lire 360 : lire 250 per il pacco, lire 100 per l’assicurazione e lire 10 per il diritto di ricevu- 

ta. A parte la riscossione di lire 30 per i sigilli e di lire 40  per la  raccomandazione. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI POSTALI - per l’estero 

 

Dal 1° settembre 1948 venne ripristinato il servizio dei pacchi postali per l’estero, limitatamente agli invii ordinari, senza assegno, del peso 
massimo di Kg.10, non urgenti, né per espresso, né ingombranti . Le tariffe, per le diverse aree geografiche erano calcolate in franchi oro; 

il tasso di cambio era di 200 lire per 1 franco oro.  

L’11 ottobre il tasso di cambio passò a 222 lire per 1 franco oro.  
Il 1° aprile 1950 furono introdotte le nuove tariffe;  il peso massimo fu portato a Kg. 20  per pacco;  vennero reintrodotti diversi servizi tra 
cui l’assegno ed il servizio di assicurazione.  

 

08.01.1952 - 2° periodo tariffario estero - Bollettino pacchi per lire 888, relativo  
alla spedizione di un pacco da 19.200 grammi da Trieste per la Jugoslavia.  

 



 

 

 

 

29.11.1952 - 2° periodo tariffario estero - Bollettino di un pacco ordinario per l’Austria. 

11.09.1951 - 2° periodo tariffario estero - Bollettino di un pacco ordinario per l’Argentina.   



 

 

 

03.12.1953 - 2° periodo tariffario estero - Bollettino di un pacco ordinario per la Germania. 

 

12.10.1954 - 2° periodo tariffario estero - Bollettino di un pacco per l’Etiopia.   
Raro uso di tre francobolli per pacchi da lire 1.000, utilizzabili per solo 96 giorni. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI POSTALI - per l’estero - ricevute 

1° periodo tariffario dal 1/9/1948  al  31/3/1950  
2° periodo tariffario dal 1/4/1950 al 15/11/1954 

  

al verso affrancatura  
supplementare. 

19.10.1949 - 1° periodo tariffario estero  
Ricevuta di un bollettino pacchi per  

New York.  

29.07.1949 - 1° periodo tariffario  
estero - Ricevuta di un bollettino  

pacchi per Glasgow.  

 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI POSTALI - per l’estero - ricevute 

   

16.12.1949 - 1° periodo tariffario  
estero - Ricevuta di un bollettino  

pacchi per Vienna.  

13.10.1951 - 2° periodo tariffario 
estero - Ricevuta di un bollettino 

pacchi per la Jugoslavia. 

19.11.1951 - 2° periodo tariffario 
estero - Ricevuta di un bollettino 

pacchi per Dubrovnik. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione  

La concessione del servizio pacchi effettuato da privati era subordinata al pagamento dei diritti postali, in percentuale sul costo appli-
cato per il trasporto. La tassa veniva assolta mediante l’applicazione di francobolli per pacchi sulle bollette di trasporto.  
La spedizione doveva essere annotata su bollettari numerati, i cui fogli erano costituiti da madre e figlia; gli appositi francobolli venivano 
divisi applicando sulla bolletta madre quella con la dicitura sul “bollettino” ( “matrice” sulla marca di posta in concessione ) che restava al 
concessionario del trasporto, l’altra parte con la scritta sulla “ricevuta” ( “figlia” sulla marca di posta in concessione ) era applicata sulla 

bolletta figlia che viaggiava col collo e che doveva essere consegnata al destinatario. 
A partire dall’ 8 luglio 1953 i concessionari trasportatori poterono utilizzare sia i soliti francobolli per pacchi che le speciali marche di tra-
sporto in concessione, introdotte in tale data, anch’esse in due sezioni, molto simili ai francobolli per pacchi. L’obliterazione dei  francobolli  
e  delle  marche veniva effettuata con timbri privati o con tratti di penna.  

 

09.03.1951 - Bolletta di trasporto della ditta autotrasportatrice “BRUNO DAMASSA” relativa alla consegna di un pacco di 6 Kg. da Trieste 

per Milano. Il diritto postale di lire 75 è stato assolto, al verso, con la parte destra ( ricevuta ) di francobolli per  pacchi, annullati 
con datario privato. 

 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione  

  dal  dal  dal  dal  dal dal regionale 

Pesi 15/09/1947 11/08/1948 10/04/1949 01/01/1950 12/08/1952 01/07/1953 01/01/1950 

  al 

10/08/1948 

al 

09/04/1949 

al 

31/12/1949 

al 

11/08/1952 

al 

30/06/1953 

al 

15/11/1954 

11/08/1952 

fino a 1 Kg. 12 15 20 25 25 40 15 

da 1 a 5 Kg. 25 35 45 55 55 50 35 

da 5 a 10 Kg. 35 45 60 75 75 75 45 

da 10 a 20 Kg. 50 65 85 105 105 110 55 

 

28.11.1950  -  Biglietto di trasporto della ditta autotrasportatrice RIBI, relativo  
alla spedizione di un pacco del peso di 6,5 Kg. da Trieste per Udine, affrancato 

per lire 75 con la parte destra ( ricevuta ) di francobolli per  pacchi. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione  

 

22.11.1947 - Biglietto di trasporto provvisorio relativo alla spedizione di un pacco da Trieste 

per Ronco Scrivia ( Genova ), affrancato per lire 25 con la parte destra ( ricevuta ) di franco-
bolli per  pacchi. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione  

 

10.03.1952  -  Biglietto di trasporto ( figlia ) della ditta autotrasportatrice “S.A.T.” relativo alla  

spedizione di un pacco da e per Trieste.  Il  mittente ha pagato il diritto postale di lire 55  
con la parte destra ( ricevuta ) di francobolli per  pacchi, annullati con datario privato.  

Tariffa regionale. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione  

 

23.10.1953  -  Bolletta di trasporto della ditta autotrasportatrice “S.A.R.A”. relativo alla spedizione di un  
pacco da Trieste per Milano. Il diritto postale di lire 50, pagato dal mittente, è assolto con la parte  

sinistra ( matrice ) dell’apposita marca per pacchi in concessione. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione  

 

23.10.1953  -  Figlia di un biglietto di trasporto della ditta autotrasportatrice S.A.R.A. relativo alla spedizione 
di un pacco da Trieste per Milano. Il diritto postale di lire 50, pagato dal mittente, è assolto con la parte 

destra ( figlia ) dell’ apposita  marca per pacchi in concessione, emessa nel luglio 1953. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione  

 

14.11.1953 - Bolletta di trasporto della ditta autotrasportatrice S.A.R.A.  relativo alla consegna di un pacco 
da Trieste per Milano.  Il mittente ha pagato il diritto postale di lire 75 con la parte sinistra ( matrice ) 

di un francobollo per  pacchi in concessione. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione  

 

02.12.1953 - Figlia di un biglietto di trasporto della ditta autotrasportatrice S.A.R.A. relativo alla spedizione 
di un pacco da Trieste per Milano. Il diritto postale di lire 75, pagato dal mittente, è assolto con la 

parte destra ( figlia ) dell’apposita marca per pacchi in concessione. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione  

 

14.11.1953 - Biglietto di trasporto ( matrice ) della ditta autotrasportatrice “S.A.R.A.” relativo alla spedizione 

di un pacco da Trieste per Milano. Il mittente  ha pagato il  diritto postale di  lire 110 con la parte  sinistra 

( matrice ) di una marca per  pacchi in concessione. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione  

 

14.11.1953 - Bolletta di trasporto ( figlia ) della ditta autotrasportatrice S.A.R.A.  relativa alla spedizione 
esposta nel foglio precedente. Il mittente ha pagato il diritto postale di lire 110 con la parte destra 

( figlia ) di una marca per  pacchi in concessione. 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO 

L’Amministrazione  postale ha la facoltà di concedere ai privati il recapito, entro il confine del Comune di appartenenza, delle 

corrispondenze  epistolari ; tale  autorizzazione, concessa ad agenzie autorizzate, banche, ed  enti pubblici, venne  applicata 
anche nel T.L.T.  Per  assolvere  il diritto di  privativa postale, furono utilizzate le marche italiane di Recapito Autorizzato, so- 
vrastampate A.M.G. - F.T.T.; queste non sempre erano disponibili nei tagli richiesti, pertanto sia in toto sia quale complemen-

to della affrancatura, vennero utilizzati francobolli ordinari sovrastampati. 

1° periodo tariffario dal 15/9/1947 = lire   8 3°e 4° periodo tariffario dal 10/4/1949 = lire  15 

2° periodo tariffario dal 11/8/1948 = lire  10 5° periodo tariffario dal 1/8/1951 = lire  20 

 

Per la tariffa di lire 8, fino al 29/10/1947 la combinazione di otto esemplari da 1 lira fu l’unica possibile. 

17.10.1947 - 1° Periodo tariffario - lettera per Città a mezzo recapito autorizzato dell’ AGENZIA PRIVATA N° 1 affrancata 
con otto esemplari della marca di Recapito Autorizzato da lire 1, sovrastampati AMG FTT. 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO 

A Trieste c’erano due Agenzie private di recapito : la n°1 in piazza Goldoni e la n°2 in via Armando Diaz. 

 

13.06.1948 - 1° Periodo tariffario - Piego inoltrato tramite  “Agenzia concessionaria 
autorizzata N. 2”, affrancata con l’apposita marca di R.A. per lire  8. 



 

 

  

05.10.1948 - 2° Periodo  tariffario - Lettera  raccomandata, con  R. R., inoltrata  tramite Agenzia  
concessionaria autorizzata N° 2 , affrancata per lire 10 con marche per il R.A. 

 

1951 - 4° Periodo tariffario - Lettera inoltrata tramite Agenzia concessionaria autorizzata per Città,  
affrancata per lire 15 con una marca per il R.A. sovrastampata su due righe. 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO 

 

1949 - 3° Periodo tariffario - Lettera della Banca Commerciale Italiana di Trieste 
recapitata tramite Agenzia concessionaria autorizzata, affrancata per lire 15 

con un francobollo ordinario della serie ERP”. 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO 

 

04.08.1953 - 5° Periodo tariffario  -  Avviso di ricevimento delle Poste e Telegrafi di Trieste per Città, con 
Francatura dell’A.R. apposta sul piego; tassa a carico del destinatario assolta con una marca per 

il recapito autorizzato da lire 20. 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO 

 

14.09.1949 - 3° Periodo tariffario - Cartolina postale inoltrata con mezzi propri dalla “ FRANCESCO PARISI “, 
per Città, affrancata per lire 15 con marca per il R.A. obliterata con bollo privato. 

 

17.09.1949 - 3° Periodo tariffario - Lettera raccomandata inoltrata con mezzi propri dalla ditta PISANI   

di Trieste, affrancata per lire 15 con marche per il R.A. obliterate con datario privato. 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO 

 

16.09.1947 - 1° Periodo tariffario - Cartolina  postale  privata raccomandata, inoltrata con mezzi propri dalla  
ditta GIACOMO EISNER, affrancata per lire 8 con francobolli ordinari sovrastampati AMG VG. 

Impronta “perfin”  
della ditta  

Francesco Parisi  
di Trieste 

 

1950 - 4° Periodo tariffario - Lettera inoltrata con mezzi propri dalla ditta FRANCESCO PARISI,  

affrancata per lire 20 con una marca per il R.A. perforata con le lettere “F.P.” ( perfin ). 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO 

 

22.09.1949 - 3° Periodo tariffario - Raccomandata inoltrata con mezzi propri dalla Società Anonima di Sicurtà,  
affrancata  per lire 15 con due marche per il R.A. con  integrazione di un valore della serie “Democratica”. 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO - del Comune di Trieste  

Il Comune di Trieste impiegava un timbro a doppio cerchio rosso con la dicitura  
“COMUNE DI TRIESTE - RECAPITO AUTORIZZATO” con al centro il datario. 

 

26.11.1949 - 3° Periodo tariffario - Lettera inoltrata con mezzi propri dal Comune di Trieste;  
affrancatura meccanica per lire 15. 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO - del Comune di Trieste  

 

 

14.07.1952 - 5° Periodo tariffario - Gabinetto del Sindaco - Invito recapitato “URGENTE” con mezzi  
propri in Città, affrancato per lire 20 con una marca per il R.A.   

Il timbro per il r.a. della posta del Gabinetto del sindaco, non aveva al centro il datario. 



 

 

MARCHE PER IL RECAPITO AUTORIZZATO USATE IMPROPRIAMENTE COME FRANCOBOLLI 

 

11.10.1950 - 4° Periodo tariffario - Cartolina postale privata spedita da Trieste per Città, affrancata  
per lire 15 con una marca per il Recapito Autorizzato.  Bollo * TRIESTE * PUNTO FRANCO. 

 

09.05.1951 - 4° Periodo tariffario -  Cartolina postale privata spedita da S.Anna di Rapallo ( GE )  
per Pallanza, affrancata per lire 15 con una marca di Recapito Autorizzato. Bollo di partenza  

- S.ANNA DI RAPALLO - GENOVA. 



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - comunicazioni di servizio 

 

01.12.1947 - Comunicazione di servizio  ( Mod. 60 - Serv. Elett. )  del  Centro Telegrafo 
di Trieste riguardante un telegramma spedito da Trieste a Torino il 26 novembre 1947 mai 

recapitato per indirizzo insufficiente,  
inoltrato in franchigia al mittente con posta ordinaria. 

 



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - telegrammi ordinari 

 

18.12.1953 - Busta ( Mod. 62 ) per il recapito di un telegramma.  

 

27.09.1948 - Telegramma da Buzet, nella Zona B del TLT, per Aquilinia ( Trieste ). 

 



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - telegrammi ordinari 

 

29.08.1949 - Ricevuta di un telegramma. 

 

02.09.1951 - Telegramma  da Vienna per Trieste.  Talloncino di colore verde con la dicitura “ESTERO“  
posto in arrivo sul telegramma per indicarne la provenienza. 



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - telegrammi consegnati fuori cinta 

Per il recapito del presente, perché fuori zona gratuita 
, ai sensi dell’Art.224 istruzioni Serv. Telegrafo 

compete al fattorino il compenso di Lire 10   

 

09.12.1947 - Telegramma da Roma per Trieste da consegnarsi “ Fuori cinta “  

inoltrato tramite Agenzia Privata ( vedi in alto il timbro dell’agenzia privata ). 

 



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - telegrammi urgenti 

 

06.04.1951 - Telegramma, con la pubblicità della ditta “OLIVETTI”, inviato urgente, da Firenze per Trieste.   
Talloncino rosso con la dicitura “URGENZA“ posto sul telegramma ad indicare la richiesta del mittente. 

 

1952 - Ricevuta di un telegramma; tassa pagata con un  
segnatasse da lire 20. 



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - la lettera radiomarittima 

La lettera radiomarittima era il servizio di comunicazione tra le stazioni telegrafiche di radioascolto costiero   
italiane  e  le navi  in navigazione : il testo radiotelegrafico trasmesso  era intercettato dalle basi costiere di  

ascolto e ritrasmesso alla stazione telegrafica più vicina all’indirizzo del destinatario. 

 

09.11.1952 - Lettera radio marittima spedita dall’ufficio telegrafico di Trieste, regolarmente affrancata 

in tariffa lettere per lire 25. 



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - Stazione Radio Costiera “TRIESTE RADIO” 

 

05.08.1951 - Marconigramma spedito da bordo della nave Castelbianco, ricevuto a terra dalla Stazione Radio Costiera  
denominata TRIESTE RADIO che provvedeva successivamente al suo inoltro tramite l’ ITALCABLE (bollo al verso). 

 



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - Stazione Radio Costiera “TRIESTE RADIO” 

 

15.12.1947 - Marconigramma inoltrato dalla Stazione Trieste Radio alla motonave Saturnia in navigazione. 



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO  
in concessione a terzi 

 

La “Compagnia Italiana dei Cavi Telegrafici 
Sottomarini”, brevemente denominata ITALCA-
BLE, gestiva in concessione il servizio telegra-
fico; la convenzione con le Poste, originaria-
mente, fu stipulata per la posa dei cavi telegra-
fici sottomarini con l’Europa, l’Africa, l’Oriente 
e le Americhe. 
A partire dagli anni ‘30 l’organizzazione sul 
territorio nazionale divenne capillare; in pratica 
in ogni provincia aprì i propri uffici, anche 
all’interno del palazzo delle poste, per 
l’accettazione, la trasmissione ed il recapito di 
telegrammi che avevano  corso  sui  cavi  della  
società stessa. 

 
10.06.1953  -  Telegramma, con relativa  
busta  di  recapito,  dalla  Palestina  per 

Trieste, a mezzo “ ITALCABLE ”, che ge- 
stiva in concessione il servizio telegrafico 



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - in concessione a terzi 

Nell’agosto 1927 è affidato alla ITALCABLE, senza diritto di esclusiva, il servizio dei “Telegrammi Lampo” fra tutte le città ove esistono 

uffici della società. Con tale servizio viene garantita la consegna di un telegramma, da una città all’altra, nel giro di 15 minuti. 

 

07.04.1948 - Telegramma “LAMPO” inoltrato da Messina a Trieste. 



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - in concessione a terzi 

 

26.06.1950 - Telegramma inoltrato da Tirana a Trieste dalla  “ITALO RADIO”, che gestiva in concessione il servizio telegrafico.  
La convenzione con le Poste riguardava i radiocollegamenti a onde corte con Europa, Africa, Oriente e Americhe. 


